

МИР ИСТОРИИ: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ. ОТ ИСТОЧНИКА К ИССЛЕДОВАНИЮ

Межрегиональная студенческая конференция

В четвертый раз (начиная с 2008) собрались на историческом факультете УрФУ 29 октября 2011 г. студенты, аспиранты и соискатели, молодые исследователи на научный форум. На этот раз организация и проведение молодежной конференции проходили в новых условиях реконструкции университета.

Тематика конференции была посвящена историческим источникам, что позволило сблизить интересы молодых исследователей, пробующих перо на различных исследовательских полях, под широким крылом музы Клио. Кроме того, прошедший научный форум знаменателен еще и тем, что его название возвращало едва не утраченный заголовок студенческих конференций, возрожденных историческим факультетом Уральского государственного университета им. А. М. Горького на рубеже XX–XXI вв.

За четыре прошедших года у нашей студенческой конференции уже сложились свои традиции. Так, количество заявок на молодежный научный форум превышает шесть десятков, география участников выводит его за рамки межрегионального, руководят секционными заседаниями кандидаты и доктора исторических наук — преподаватели исторического факультета нашего вуза, а на заключительном пленарном заседании всегда создается удивительно радостная атмосфера «послевкусия» от научного общения и незабываемого интеллектуального удовольствия.

Пленарные доклады своим глубоким исследовательским уровнем задали тон всей конференции. Выступления магистрантов и аспирантов исторического факультета УрФУ *Светланы Белоруссовой* («Этноэкспедиция “Урал-2011”: от полярных тундр до степей»), *Александра Палкина* («К истории часовни в деревне Лая: из раскола в единоверие и обратно») и *Натальи Городецкой* («Диалогия Вука Драшковича «Нож» и «Ночь генерала»: к вопросу об эволюции взглядов сербской интеллектуальной элиты») продемонстрировали различные научные направления, которые развиваются сегодня на факультете, организовавшем конференцию.

Работа **первой секции** («Актуальные вопросы археологии и антропологии»), начав с археологического изучения древних кремаций (*А. Торопова*) и исследования мифологических представлений о пространстве и времени (*М. Гурьянов*), завершила свое заседание обсуждением современного студенческого фольклора на примере традиций Сургутского педагогического университета (*С. Шушпанникова*).

Название **второй секции** («Древняя и средневековая история: источники и их интерпретация») точно отражало основную тематику представленных докладов. Большая часть сообщений была посвящена источникам, их анализу и трактовке. При этом в центре внимания участников секции оказались не только разнообразные нарративные материалы (хроники, исторические сочинения, письма и др.), но и такой вид вещественных источников, как печати. Вопросы, поднятые в рамках данной секции, затронули целый ряд проблемных полей посвященных, в частности, роли женщин в политическом устройстве древних и средневековых государств (*С. Немшианова, Т. Бардашова*), эволюции административного устройства различных частей Византийской империи (*Е. Гырдасова*), формированию своеобразных черт внешней коммуникации европейских государств друг с другом и странами Востока (*К. Капсалыкова, Д. Возчиков*), неоднозначности восприятия образов европейских правителей Средневековья их современниками (*М. Рукавичникова, Н. Жигалова*), трудностям подготовки и формирования свода библиографической информации по истории Византии (*Н. Быстрицкий*) и др. Однако

подавляющее большинство докладов было посвящено истории Византии и сопредельных стран, что вполне объяснимо уникальной специализацией кафедры истории Древнего мира и Средних веков.

Доклады *третьей секции* («Россия и Урал в Средние века и Новое время: проблемы источниковедения и историографии») были посвящены самым разнообразным проблемам: от феномена князей-изгоев (*В. Суткаленко*) и «Повести о Темир-Аксаке» (*А. Кочнев*) до рекламы в журнале «Вокруг света» (*М. Суткаленко*) и преступлений уральских крестьян рубежа XIX — XX вв. (*В. Полищук*). В историко-антропологическом докладе аспирантки исторического факультета УрФУ *Ульяны Головачевой*, основанном на исследовании одной из судебных тяжб XVI в., было показано, что из документов по земельным тяжбам можно почерпнуть самую различную информацию, в том числе проследить персональный состав и генеалогию судей. Магистрант истфака *Наталья Щипанова* раскрыла в своем докладе процесс трансформации Демидовых из промышленников в дворян-меценатов.

Обсуждение на *четвертой секции* («Новейшая история Отечества: проблемы интерпретации источников и историографии») также охватило различные темы: революция 1917 г. и Гражданская война (*А. Павленко, М. Вебер*), отражение на страницах прессы советско-китайского конфликта на о. Даманском (*В. Переверзев*), предпосылки формирования в годы перестройки в Свердловске такого уникального явления, как городская дискуссионная трибуна (*М. Симонов*).

На заседании *пятой секции* («Проблемы мировой истории и культуры в Новое и Новейшее время») в ходе выступления об особом жанре духовной христианской музыки, «госпел», прозвучало музыкальное исполнение студентки 2-го курса *Валерии Брызгаловой*. В основном доклады этого заседания были посвящены страноведческой и регионоведческой проблематике с преобладанием исследований по истории XX в.: Франция (*В. Пруцакова, Е. Кушиниренко, Г. Тарасов, А. Биткина, А. Поддубная*), Германия (*А. Стебаков*), США (*Т. Косых, А. Солин*), Балканы (*Д. Калинин*).

Прошедшая молодежная научная конференция шагнула за рамки Уральского региона. В ней приняли участие студенты, соискатели и аспиранты 13 вузов и академических институтов страны из 8 субъектов Федерации — Свердловской, Оренбургской, Омской, Челябинской, Саратовской, Курганской областей, Москвы и Ханты-Мансийского автономного округа.

Ю. А. Русина

XLIV МЕЖДУНАРОДНАЯ УРАЛО-ПОВОЛЖСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

6–9 февраля 2012 г. в Институте гуманитарных наук и искусств УрФУ состоялась XLIV Международная Урало-Поволжская студенческая конференция. Традиция проведения подобных форумов была заложена одним из основателей уральской археологической школы — докт. ист. наук., проф. В. Ф. Генингом в 1969 г. На заседаниях секций археологии каменного, бронзового, раннего железного веков, Средневековья и Нового времени обсуждался широкий круг актуальных вопросов современной археологической науки Урала, Поволжья, Северо-Запада России и Сибири, были представлены сообщения о новейших археологических открытиях. В работе конференции приняли участие более 100 студентов, магистрантов и аспирантов, представлявших 24 ведущих вуза